

2014年1月17日 星期五  
编辑:吴志明 组版:陈科 校对:朱君

# 要让“裸官”一“裸”便现形

## 甬上辣评

近日,中共中央印发了《党政领导干部选拔任用工作条例》。条例明确提出,六种情形人员不得列为考察对象,其中包括配偶已移居国(境)外,或者没有配偶,子女均已移居国(境)外的。条例自发布之日起施行。2002年7月9日中共中央印发的《条例》同时废止。

(1月16日《新京报》)

“裸官不选拔”的制度设计里,有着强烈的民意诉求,以及无以回避的现实需要。《中国青年报》一项调查显示,84.8%的受访者表示,相对于普通官员,对“裸官”的信任度要低;86.2%的受访者表示,“裸官”不一定是贪官,但“裸官”更容易成为贪官。有人认为官员变成“裸官”说明了两个问题:一是不爱国,不看好国家的未来;二是留有退路之后,很难承担起应有的责任。而从实际情况来看,“裸官”已成为腐败的高发群体,由于他们无所顾忌,往往腐败起来更加疯狂,同时也成为监管的难点。

正是因为如此,在十八届中央纪委二次会议上,中纪委书记王岐山强调,要尤其加强对“裸官”的监督管理。而早在2010年2月,监察部、国家预防腐败局联合印发的《国家预防腐败局2010年工作要点》明确要求,要“研究加强对配偶子女均已移居国(境)外的公职人员管理相关规定的具体落实办法”。在地方层面,2012年,广东实施“‘裸官’不能担任党

政一把手”的新政,获得了社会各界充分肯定,也被视为干部任用的一大进步。此次中央首次明确“裸官”不得提拔,既是对“裸官”现象的高度重视,也是解决现实问题的制度补缺,其全国层面的统一规定更具特殊意义。

规定已经出台,如何防止“上有政策,下有对策”,使“裸官”一“裸”便现形,是当下亟须解决的问题。是自己申报,还是组织核查,如何防止作假,如何确保真实,都离不开相应的配套措施。若是官员早已成为“裸官”,但外界浑然不觉,那么“不得提拔”的限制作用就难发挥。

这样的担忧并非没有依据,在对官员的监督还缺乏有效性的语境下,要实现“一裸便现形”并不容易。现实中就存在这样的事例,官员早已留好后路,并准备一走了之,但监管似乎没有警觉,以至于官员失踪日久,才发现其早已成为潜逃。比如中国银行黑龙江省分行哈尔滨河松街支行原行长高山,2004年12月外逃,次年1月才案发,此后查证,高山主要作案手段是票据诈骗,涉案总金额超过10亿元。中国社会科学院此前的调研资料也显示,上世纪90年代中期以来,外逃贪官约18000人,卷款达8000亿元人民币。

“裸官”外逃不是一天形成的。一些贪官从“裸”到贪再到逃,是一个漫长的过程,何以未能被及时发现而露出马脚?很显然,若是没有“一裸便现形”的后续性管控,“裸官不选拔”的制度善意在落实中就难免被打折扣。这是当前亟须解决的问题,也应是今后治理“裸官”的努力方向。

堂吉伟德

### 生活观察

# 让孩子体味平等远离特权

15日,网友“缘-慧爱奇”发微博称,河南信阳市一所幼儿园收到一封盖有政府部门公章的介绍信,信中说让该幼儿园对孩子“给予适当照顾”。微博发出后,引起了网友们的讨论。对此,当事人回应称,开介绍信是因为害怕入园难,希望介绍信起一定作用,但该介绍信并未发挥作用。

(1月16日《河南商报》)

这封盖着政府部门大红公章的“求照顾信”,难免引起公众对特权的猜疑与反感。面对质疑,当事人和当事幼儿园都给出了回应:当事人表示开介绍信是因为害怕入园难,希望介绍信能起一定作用;幼儿园则表示该介绍信的用途是为了证明孩子的机关工作人员家庭身份,该幼儿园为信阳市政府机关幼儿园,主要是面对市直机关单位招生。

但是这封介绍信的内容本身,却让当事人和当事幼儿园的解释显得难以服众。该介绍信表示:“兹有我单位干部倪某之子洋洋现在在贵园学习,请给予适当照顾!”这句话充分表明,这个倪某的孩子洋洋,已经完成入园手续在该幼儿园学习,为什么还需要担心入园难,需要靠介绍信才能入园呢?这样的逻辑关系,不是本末倒置了吗?

再者说来,即便真是为了证明身份,也不该有“给予适当照顾”这样的语句吧?幼儿园的工作人员和网友之所以觉得

这封介绍信有问题,是因为它鲜红的公章和“给予适当照顾”的语句背后,充满了强烈的特权意味。

“特权求照顾”的新闻,在我们的身边比较常见,本不值得大惊小怪,但是在笔者看来,在整个事件中,受到伤害的除了权力与政府部门的公信力,还有“被照顾”的孩子。

幼儿园的孩子,正是个人思想认识、行为习惯养成的阶段,他这种时候最需要的,是平等的意识,是平等的环境、平等的氛围,而不是父母特权荫庇之下的特殊照顾。这种时候的照顾,表面上看可能会让他获得老师在学习、生活等方面更多的关注与帮助,但是久而久之,一方面会让他养成对“额外照顾”的依赖性,没有这种“额外照顾”就无所适从;一方面会让他养成对父母权力的迷恋,早早产生“有权好”、“当官好”的潜意识。试想,这对他的成长是利还是不利?是益多还是弊多?

进一步说,父母权力是有限的,决定了照顾也是有限的,你能照顾他幼儿园阶段,未必能照顾小学、初中、高中阶段,能照顾到高中阶段,未必能照顾大学阶段。如果孩子已经适应了父母权力的照顾,但是父母的权力却鞭长莫及,或者是有心无力,那时候孩子又会产生怎样的心理落差?所以说,这样的“照顾”,不是帮孩子,其实是在害孩子,更别谈因此给公众带来的质疑,给官员和政府公信力带来的损害了。苑广阔

来稿请寄《东南商报》编辑部或邮箱 wj1@cnnb.com.cn

新华联商厦  
品质时尚新华联

DATE:01/17(五)-01/23(四)  
礼金卡团购热线:27866001

江浙、沪包邮  
(个别偏远地区除外)

# 年货沸腾

迎新纳福 备年货



雅鹿时尚羽绒服——2014明星活动  
“花儿朵朵”总冠军/浙江卫视《我爱记歌词》特约领唱  
2013年深圳卫视金钟奖总决赛夺冠热门金花——  
莫龙丹1月18日下午1点与您相约新华联商厦!

镶嵌钻石饰品 4.8折起  
黄铂金饰品 每克立减38元起  
国际名表 7.6折起



马年贺岁金条/金币奔腾上市  
温馨提醒: 国潮金条/金币均以实物为准

滋补年货聚划算  
同仁堂虫草/燕窝/山参/礼盒西洋参/石斛 8折

马儿送“油”礼  
送礼地点:四楼总服务台(送完为止)  
单张电脑票 实付金额 满1500元以上即送金龙鱼油一瓶 (黄金/银饰/手表/同仁堂 储值卡/购物券/手机充值卡等除外)

马儿送鸡福  
抽奖地点:四楼耐克专柜对面/时间:1月17日-19日(凭票限抽一次)  
单张电脑票 实付金额 满600元即可获得吉祥红包一个 (黄金/银饰/手表/同仁堂 储值卡/购物券/手机充值卡等除外)

马儿免停车  
单张电脑票 实付金额 满300元以上即送免费停车卡一张(限送一张)

他她/天美意/百丽 329元起 哈森/FBL/百思图/森达 3折起  
木林森/袋鼠/骆驼 268元起 梦特娇 3.5折起  
波司登/冰洁/雅鹿/艾莱依/艾尚雪/雪中飞/鸭鸭/康博/熙兰雅……3折起  
顶呱呱/卡帝乐鳄鱼/花雨伞/恒源祥/北极绒内衣……59元起  
海娃娃/杉杉童装/盈湖/海贝 118元起 巴拉巴拉冬装新品二件6.9折  
SELECTED/JACK JONES/JASONWOOD/S2/肯索/太平鸟 5折起

# 3.5折

健康“活的”铁皮石斛来啦!

邀您品尝藏红花、石斛花制成的红斛花茶  
品尝地点:商场四楼双向电梯口

以德立身,以信立业,做文明公民 如有刊登,以店内海报为准/宁宁公司、投资金条、银条、名烟名酒及明示商品不参加以上活动/总台热线:27866001地址:中山东路181号